

工人日报

WORKERS' DAILY

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版

2019

9月

29

中工网 <http://www.workercn.cn>



日 星期日 农历己亥年 九月初一

(今日四版)

沿着中国特色强军之路阔步前进 ——党中央、中央军委领导推进国防和军队建设七十年纪实

新华社记者 李宣良 梅世雄 梅常伟
解放军报记者 费士廷 尹航

复兴之路，承载着一个伟大民族的深沉梦想；
强军之路，谱写着一支英雄军队的铁血荣光。

70年波澜壮阔，70年风雨征程。在党中央、
中央军委坚强领导下，英雄的人民军队，在中华
民族迎来从站起来到富起来、强起来的伟大飞跃的
进程中，一路披荆斩棘，付出巨大牺牲，建立了不
朽的历史功勋——

积极投身社会主义革命和建设，全面履行保
卫祖国、保卫人民和平劳动的职能，为巩固新生人
民政权、形成中国大国外交地位、维护中华民族尊严提
供了坚强后盾；积极投身改革开放新的伟大革命，
有力服务和保障国家改革发展稳定大局，为维护
中国共产党领导和我国社会主义制度，为维护国家
主权、安全、发展利益，为维护我国发展的重要
战略机遇期，为维护地区和世界和平提供了强大
力量支撑。

70年艰辛探索，70年不懈奋斗。在党中央、
中央军委坚强领导下，英雄的人民军队，伴随着中
华人民共和国走向现代化的历史脚步，在战斗中
成长，在继承中创新，在建设中发展，实现了历史
性飞跃——

革命化现代化正规化水平不断提高，威武和实
战能力不断增强，由过去单一军种的军队发展成
为诸军兵种联合的强大军队，由过去“小米加步枪”
武装起来的军队发展成为基本实现机械化、加快
迈向信息化的强大军队，正沿着中国特色强军之
路，向着实现党在新时代的强军目标、把人民军
队全面建成世界一流军队阔步前进。

时代潮流浩浩荡荡。在党中央、中央军委和
习近平主席坚强领导下，英雄的人民军队必将从
胜利不断走向新的胜利。

领航强军伟业 勠力民族复兴

“这个梦想是强军梦，对军队来说，也是强军梦”

——习近平

富国和强军，中华民族实现伟大复兴的两大
基石。

在新中国走向社会主义现代化国家、中华民
族走向伟大复兴的历史征程中，建设一支什么样的
强大人民军队、怎样建设强大人民军队，始终是
党中央、中央军委关注、思考、谋划的重大课题。

还在新中国成立前夕，毛泽东在中国人民政
治协商会议第一届全体会议上的开幕词中就庄严宣
告：“我们的国防将获得巩固，不允许任何帝国主
义者再来侵略我们的国土”；我们将不但有一个
强大的陆军，而且有一个强大的空军和一个强大的
海军。

1950年9月，在全国战斗英雄代表会议和全
国工农兵劳动模范代表会议上，面对从枪林弹雨
中走来的战斗英雄和各条战线的劳动模范，毛泽
东谈到新中国必须要做“两件大事”——建立强大
的国防军，建立强大的经济力量。

新中国成立时，海军和空军都处于初创阶段。到1953年，除了陆军，人民军队已经建立了空
军、海军、防空军等军种，组建了炮兵、装甲兵、工兵等军种的领导机关及其所属部队……毛泽
东等老一辈革命家，从统一的指挥、统一的制度、统一的编制、统一的纪律、统一的训练和组
织性、计划性、准确性、纪律性抓起，开启人民军队正规化、现代化进程，筑起共和国钢铁长城。

上世纪70年代末80年代初，冷战的阴云还笼罩在人们头上，邓小平就敏锐地洞察到：世界
战争的危险还是存在的，但是世界和平力量的增长超过战争力量的增长，在较长时间内不发生
大规模的世界战争是有可能的，维护世界和平是有希望的。远见卓识的战略判断，拨正了国家
建设发展的航向。

(下转第2版)

中国铁路版图新增一条纵贯南北
的能源运输大通道——

浩吉铁路开通运营



9月28日，一列货物列车从浩吉铁路起点浩吉报告南站驶出。新华社发(唐振江 摄)

本报北京9月28日电 (记者刘静 吴宇)今天，浩吉报告至吉安铁路(以下简称浩吉铁路)开通运营，中国铁路版图新增一条纵贯南北的能源运输大通道。

浩吉铁路全长1835.5公里，北起内蒙古鄂尔多斯市境内的浩吉报告南站，途经内蒙古、陕西、山西、河南、湖北、湖南、江西七省区，终到京九铁路吉安站。线路为国铁I级电气化铁路，开通初期开办车站77座，设计时速120公里，规划年运输能力2亿吨以上。

浩吉铁路地质条件十分复杂。正线大
中桥770座共381公里，其中长度5公里以
上的特大桥有10座，隧道229座共468.5公
里，其中长度10公里以上的隧道10座，桥隧
比约46.9%。包括：浩吉铁路第一长隧——
靖山隧道，由中铁十六局修建；亚洲最长黄
土砂质隧道——万荣隧道，由中铁十二局
修建。

浩吉铁路建设过程中，共创新施工工
法119项，取得专利165项，荣获科技奖60
项，科研立项85项。

任仲平

(一)1949年10月1日。北京，天安门。

毛泽东同志向全世界庄严宣告：中华人
民共和国成立了！当第一面五星红旗冉冉升
起，近代以来历经苦难斗争的中国人民，终于
迎来了中华民族浴火重生的曙光。

“一唱雄鸡天下白”。中华人民共和国的
诞生，使亿万中国人民成了国家、社会和自己
命运的主人，满怀豪情踏上了实现国家富强、
民族振兴、人民幸福的伟大征程。

70年，在人类发展史上不过弹指一挥
间。但是，中国人民以70年不舍昼夜的奋
斗，成就了波澜壮阔的东方传奇。新中国成
立70年来，我们党领导人民创造了世所罕见
的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，
中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来
的伟大飞跃。

历史，往往需要经过岁月的洗刷才能看

烈士纪念日向人民英雄敬献花篮仪式9月30日上午举行

习近平等党和国家领导人将出席

新华社北京9月28日电 今年是中华人
民共和国成立70周年。9月30日是国家设

立的烈士纪念日，当天上午，习近平等党和国
家领导人将同各界代表一起，在天安门广场

向人民英雄敬献花篮。
届时，中央广播电视台将进行现场直播。

手挽着手肩并着肩 共创各民族美好未来

——习近平总书记在全国民族团结进步表彰
大会上的重要讲话激励各族儿女砥砺奋进

新华社记者 王琦 高蕾

“实现中华民族伟大复兴，需要各民族手
挽着手、肩并着肩，共同努力奋斗。”

习近平总书记27日在全国民族团结进
步表彰大会上的重要讲话，深刻总结了新中
国成立70年来特别是党的十八大以来我国民
族团结进步事业取得的辉煌成就和宝贵经
验，全面分析了当前我国民族工作面临的形
势，明确提出了新时代推动民族团结进步事
业的总体要求和工作重点，在与会代表和社
会各界中引发热烈反响。

大家表示，要认真学习习近平总书记重
要讲话精神，像石榴籽一样紧紧拥抱在一
起，共同团结奋斗、共同繁荣发展，为实现中华
民族伟大复兴的中国梦砥砺奋进。

把各族干部群众的思想和行
动统一到党中央决策部署上来

习近平总书记在讲话中，强调坚持加
强对民族工作的领导。

全国政协民族和宗教委员会分党组书记
、驻会副主任杨小波表示，新中国成立70
年来，我国彻底终结了过去民族压迫纷争的
痛苦历史，走出一条中国特色解决民族问题
的正确道路，归根到底，第一条就是坚持了中
国共产党的领导。“我们要十分珍惜取得的宝
贵历史经验，坚定不移走好中国特色解决民
族问题的正确道路。”

云南迪庆藏族自治州民族宗教事务委员
会主任马国忠说，迪庆州各级党委把民族
工作摆到重要议事日程，成立党委、政府主
要领导牵头的工作领导小组，高位推动民

族团结进步创建工作。“下一步，我们将认
真贯彻总书记重要讲话精神，毫不动摇地
加强党的领导，推动民族工作再上新台阶。”

浙江省丽水市委常委、景宁畲族自治县
委书记陈重表示，景宁要继续大力弘扬“红船
精神”和“浙西南革命精神”，努力营造干事创
业氛围，以党员干部的担当作为带动全县各族
群众携手发展。

青海省西宁市湟源县委书记马建立表
示，习近平总书记的重要论述，不仅对于民
族团结，而且对于做好全县各项工作都有
着重要指导意义。“我们县委在当前脱贫攻坚
工作中，更要牢记民族团结进步事业领头雁
的职责，发挥县域内各民族的合力，奋力奔
小康。”

(下转第3版)

穿越时光隧道 感受70年变迁

本报记者 李逸萌

沿着历史的脉络，从“屹立东方”到
“改革开放”，从“走向复兴”到“人间正
道”，“伟大历程 辉煌成就——庆祝中华
人民共和国成立70周年大型成就展”9
月23日在北京展览馆正式开幕。连日来，
展览吸引了大量参观者。

9月26日，万里无云的蓝天下，北京
展览馆的红星塔尖显得愈加耀眼。

参观者们走进总面积约15500平
方米的展厅，仿佛走进一条时光隧道，顺着
展厅内棕黄色地毯上1949—2019的年份
数字，从小到家事、大到国事的历史瞬间
中，感受中华民族从站起来、富起来到强
起来的伟大飞跃。

在“屹立东方”展厅，几位小朋友在
新中国第一套广播体操的展示图前比划了
起来。像这样的“新中国第一”，在展厅中
有150个。

74岁的谢治国激动地说：“你看，我
把所有的‘第一’都拍下来了，第一套人
民币、第一架自主研发的飞机、国产第一
辆汽车……都在我的手机里。”他和妻子
子专程从河南洛阳来北京参观展览。

墙上一个大大的红双喜字、木质
的窗栏、一张土炕、几件家具，简单的陈
设还原出上世纪50年代的婚房全貌。
身着统一蓝白色志愿者队服的胡雨蝶就
站在该展区旁。经理论知识、急救、礼
仪等方面的培训，第一天站上志愿者岗
位的北京大学社会学系大学生胡雨蝶告
诉记者，没有想到在国庆之前就有这么
多人来参观展览。

“刚才有参观者告诉我，她家以前
的房子和这个展品差不多，感觉展览真
的将个人命运与国家发展紧紧地联系在
一起了。”脸上挂着浅浅微笑的胡
雨蝶说。

(下转第3版)

中央“不忘初心、牢记使命”主题教育领导小组印发《关于在“不忘初心、 牢记使命”主题教育中加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精神的通知》

新时代爱国主义教育作为学习教育的重要内
容，通过个人自学、研讨交流等，组织党员干
部认真学习领会习近平总书记关于弘扬新时
代爱国主义精神、弘扬爱国主义精神的通
知》，指出在“不忘初心、牢记使命”主题教育
中，要加强爱国主义教育、弘扬爱国主义精
神，激发广大党员干部和人民群众的爱国热
情，凝聚奋进新时代的磅礴伟力，做好党中央
部署正在做的事情。

通知要求，在学习党史、新中国史中培养
党员干部爱国之情、砥砺强国之志。要按照
在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真学
习党史、新中国史的要求，组织引导党员干部
在学习中了解我们党领导人民进行革命、建
设、改革的光辉历程和光荣传统，了解新中国
成立以来特别是改革开放以来党和国家事业
发展的伟大成就和宝贵经验，切实做到知史
爱党、知史爱国，自觉践行初心和使命。

通知明确，要在庆祝新中国成立70周
年系列活动中激发党员干部的爱国热情。
各地区各部门各单位要结合实际，组织党
员干部就近就便参观新中国成立70周年成
就展，收看庆祝中华人民共和国成立70周年
大会等活动，用好本地红色资源，发挥
爱国主义教育示范基地作用，缅怀革命先
烈，传承红色基因，结合“三会一课”、主题
党日，开展爱国主义宣传教育，切身感受70
年来我国取得的历史性成就、发生的历史
性变革。

通知要求，在学习党史、新中国史中培养
党员干部爱国之情、砥砺强国之志。要按照
在“不忘初心、牢记使命”主题教育中认真学
习党史、新中国史的要求，组织引导党员干部
在学习中了解我们党领导人民进行革命、建
设、改革的光辉历程和光荣传统，了解新中国
成立以来特别是改革开放以来党和国家事业
发展的伟大成就和宝贵经验，切实做到知史
爱党、知史爱国，自觉践行初心和使命。

奋斗创造人间奇迹

——为庆祝新中国成立70周年而作(上)

得更清楚。2019年9月24日，国庆大典前
夕，中共中央政治局就“新中国国家制度和法
律制度的形成和发展”举行第十七次集体学
习。习近平总书记在主持学习时说：“实践证
明，我们党把马克思主义基本原理同中国具
体实际结合起来，在古老的东方大国建立起
保证亿万人民当家作主的新型国家制度，使中
国特色社会主义制度成为具有显著优越性
和强大生命力的制度，保障我国创造出经济
快速发展、社会长期稳定的奇迹，也为发展中
国家走向现代化提供了全新选择，为人类探
索建设更好社会制度贡献了中国智慧和中国
方案。”

70年，在人类发展史上不过弹指一挥
间。但是，中国人民以70年不舍昼夜的奋
斗，成就了波澜壮阔的东方传奇。新中国成
立70年来，我们党领导人民创造了世所罕见
的经济快速发展奇迹和社会长期稳定奇迹，
中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来
的伟大飞跃。

站在时间的节点上，我们更加清晰地感
到，新中国的70年，是一个古老民族赓续千
年梦想、走向民族复兴的历史进程，也是一个
国家带领全球近五分之一人口重新走向世
界时空的进程。正如习近平总书记强调的，“无
论是在中华民族历史上，还是在世界历史上，
这都是一部感天动地的奋斗史诗”。

今天，天安门广场上的“红飘带”主题景
观格外醒目，象征着中国共产党领导中国革
命从胜利走向胜利的光辉历程。在红色基
因连接着的历史、现实与未来之中，一个充满
生机的中国，一个充满希望的中国，已经巍然屹
立于世界的东方。

“劳动着，战斗着，创造着，从过去流
来的海！”劳动着，战斗着，创造着，向未来流
去的海！”诗人如此歌颂70年前天安门广场
上的那一场盛典，“时间开始了！”对于古老的
中华民族、对于亿万中国人民，这正是在新的
时间中创造奇迹的开始。

于“漏舟之中”走向站起来，于“濒临崩溃
边缘”走向富起来，于“滚石上山”走向强起
来，新中国70年的发展，将中华民族所有屈
辱和痛苦埋藏于记忆深处，让一个东方古国
从贫穷落后走向繁荣强盛，创造了中华民族
从沉沦而奋起、由苦难而辉煌的命运转折。

然而，奇迹的起笔处，却是“满目萧条，百
废待兴”的“一张白纸”。毛泽东同志曾感概

地说：“现在我们能造什么？……一辆汽车、
一架飞机、一辆坦克、一辆拖拉机都不能造。”
面对这样的情况，有人质疑，“共产党军事上
100分，政治上80分，经济上0分”；也有人断
言，“中共的胜利将不过是昙花一现而已”。

“伟大的事业之所以伟大，不仅因为这种
事业是正义的、宏大的，而且因为这种事业不
是一帆风顺的。”改革开放是决定当代中国命
运的关键抉择，它使我们破除阻碍国家和民
族发展的一切思想和体制障碍，成功实现了
从高度集中的计划经济体制到充满活力的社
会主义市场经济体制、从封闭半封闭到全方
位开放的伟大历史转折，使我国经济持续快
速发展起来。从1952年到2018年，我国
GDP从679.1亿元跃升至90.03万亿元，实际
增长174倍；人均GDP从119元提高到6.46
万元，实际增长70倍。谁能想到，今天的中
国，已经成为世界第二大经济体、跃居世界物
质贸易总额第一、外汇储备余额第一、高铁里
程第一、银行业规模第一？(下转第3版)